
Ata da Terceira Reunião das Câmaras Técnicas do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê 
Batalha no ano de 2023, de 07 de novembro de 2023, resumo publicado no DOE em 11 de março de 2024. 

Aos sete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às 09h30, através da 
plataforma de videoconferência Microsoft Teams, compareceram os membros das Câmaras 
Técnicas do CBH/TB para participarem da Terceira Reunião do ano de 2023, visando a 
apresentação e discussão da Deliberação 006/2023, que dispõe sobre a utilização de recursos 
do FEHIDRO em 2024. Estiveram presentes 28 membros das Câmaras Técnicas deste 
Comitê, a saber: pela Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação (CT-PA) compareceram 
13 membros: Antonio Carlos Vieira (DAEE), Flávia Vasconcelos Figueiredo (CETESB), 
Mariela Chaves de Cerqueira Julião (CFB), Marco Aurélio Parolin Beraldo (Secretaria de 
Agricultura e Abastecimento), Marcia Cristina Cury Bassoto (Secretaria Estadual da Saúde), 
Gilcimar Moreira Macena (PM de Borborema), Pedro Cassioti Sartori (PM de Elisiário), 
Rodrigo Pedro Abreu (PM de Taquaritinga), Lauriston Isique (PM de Urupês), Caio Cesar 
Passianoto (CIESP), Ana Maria Taddei Cardoso Barros (FPTE-Lins), Claudio Bedran (Planeta 
Verde), e  Gabriel Guimarães Motta (Fórum Pró Batalha); pela Câmara Técnica de 
Saneamento (CT-SA), compareceram 9 membros: Gustavo Chozi (DAEE), Cláudia Anastácio 
Macedo Reis (Fundação Florestal), Everton Marquezini (SABESP), Renato Theodoro Delgado 
(Secretaria de Agricultura e Abastecimento), Evelise de Souza (PM de Pongaí), Vera Lúcia 
Nogueira (ASSEMAE), Natalia Polaco Brambilla (CICESP), Ana Lucia de Souza Andrade 
(SOS Rio Dourado) e Gelson Pereira da Silva (SENAG); e pela Câmara de Técnica de Turismo 
e Educação Ambiental (CT-TE) compareceram 6 membros: Romildo Eugênio de Souza 
(DAEE), Everton Marquezini (SABESP), Letícia Martins Zavanelli Ribeiro do Vale (PM de Novo 
Horizonte), Clezi Conforto Zambon (FPTE-Lins), Grasiele Simplício Murari Rodrigues (SOS 
Rio Dourado) e Mércia Maria de Almeida (ACIFLORA). Dos quarenta e oito membros 
convocados para a Reunião, 20 não compareceram. A abertura da Reunião deu-se pelo 
coordenador da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação, representante do DAEE, 
Antônio Carlos Vieira, que fazendo o uso da palavra, deu as boas-vindas aos membros. Na 
sequência, passou a palavra aos coordenadores da Câmara Técnica de Saneamento, Gelson 
Pereira da Silva e Grasiele Simplicio Murari Rodrigues da Câmara Técnica de Turismo e 
Educação Ambiental, que cumprimentam os presentes. Novamente com a palavra, Antônio 
Carlos Vieira colocou em discussão o teor da Ata das 5 reuniões anteriores, que foram 
enviadas aos membros juntamente com a convocação, a saber: 1ª Reunião da CT-PA, de 19 
de abril; 1ª Reunião da CT-SA, de 18 de abril; 1ª Reunião da CT-TE, de 17 de abril e 2ª e 3ª 
Reuniões Extraordinárias da CT-TE, de 27 de março e 30 de junho. Aberta a palavra aos 
presentes e não havendo manifestação, as Atas foram aprovadas por unanimidade. Seguindo 
à pauta, o coordenador da CT-PA deu início a discussão da minuta da Deliberação que dispõe 
sobre Diretrizes e Critérios, visando à indicação para obtenção de financiamento com recursos 
do FEHIDRO, referentes ao ano de 2024. Antônio Carlos Viera destaca que a Minuta do 
documento foi enviada a todos os membros juntamente com a Convocação, destacando que 
houve duas propostas de emenda à Deliberação, que serão discutidas no decorrer da 
apresentação. Assim, dá início a apresentação, destacando os principais Artigos, começando 
pelo Artigo 3º que estabelece os prazos para preenchimento, protocolos e análises; apontou 
detalhes do Artigo 4º, que estabelece valores mínimos e máximos das solicitações de 
financiamento com recursos do FEHIDRO, sendo que cada proponente tomador poderá 
efetuar protocolo de até duas solicitações, desde que uma solicitação seja voltada à Educação 
Ambiental. O coordenador da CT/PA destaca aqui uma proposta de emenda apresentada, que 
trata da inclusão de um parágrafo excepcionalmente para 2024, onde “cada proponente 
tomador, poderá efetuar protocolo de uma 3ª solicitação; caso esta proposta seja pré-
qualificada e aprovada, irá compor a Carteira de Suplência a ser estabelecida no âmbito do 
Comitê Tietê Batalha. Caso ocorra, a desqualificação e/ou desaprovação da 1ª proposta 
válida, esta 3ª solicitação poderá ser hierarquizada”. Justifica a solicitação de inclusão de uma 
3ª proposta, em razão da CRHi – Coordenadoria de Recursos Hídricos ter solicitado que os 
Colegiados tenham uma carteira de suplência para indicação posterior à hierarquização dos 
pleitos, caso ocorra desistência ou mesmo não contratação de empreendimentos 
hierarquizados. Proposta colocada em discussão e após algumas manifestações dos 



presentes a mesma foi aprovada. Na sequência, apontou o Artigo 5º, discorrendo sobre o 
quadro da Minuta do PA/PI 2024/2027 com os recursos disponíveis para cada subPDC 
priorizado no PBH/TB 2016-2027, fazendo destaque para os recursos do ano de 2024. 
Destacou a proposta de emenda da Cláudia Anastácio Macedo Reis, da Fundação Florestal, 
que diz respeito a ação do subPDC 4.2. – Cobertura Vegetal (Programa de Reflorestamento 
e Arborização). Passada a palavra para a representante da Fundação Florestal, ela solicita a 
inclusão de um trecho na discriminação da ação, a saber “bem como na Zona de Proteção 
dos Atributos, nas Áreas de Interesse da Conservação e para Recuperação, conforme Decreto 
Estadual 64.440/2019”. Após explanação e justificativas, a inclusão é aprovada pelos 
presentes. O Coordenador da CT/PA destaca também o Artigo 8º que se refere aos 
impedimentos para pleitear recursos no âmbito do Comitê. Cumprida a pauta, o coordenador 
reforçou que a Minuta da Deliberação discutida será apreciada pela Plenária do Comitê, em 
reunião já agendada para 11 de dezembro de 2023, e deu por encerrada a 3ª Reunião das 
Câmaras Técnicas do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê Batalha no ano de 2023, sendo 
em seguida lavrada e encaminhado resumo desta Ata para publicação no Diário Oficial do 
Estado. Do documento, será enviada cópia aos membros das Câmaras Técnica do CBH/TB 
para aprovação na próxima reunião. 

 

 
 


